

口罩令重返美国

7月31日起,美国首都华盛顿特区重新施行强制口罩令,要求两岁及以上人员无论是否接种疫苗都要在室内公共场所戴口罩。华盛顿市长缪里尔·鲍泽还强烈建议民众在人员较密集的露天场所也戴口罩。

一段时间以来,高传染性新冠病毒变种德尔塔病毒在美加速传播,而疫苗接种进度迟缓。据统计,从6月19日至7月23日,美国新冠确诊病例增加300%,住院和死亡病例数飙升,一度趋缓的疫情重新变得严峻,夏初解封的口罩令也在美国多地再度回归。

美国疾病控制和预防中心5月13日宣布不再建议已接种疫苗者戴口罩,但7月27日改口,建议已接种疫苗者在疫情高传播区域的室内公共场所戴口罩;未接种疫苗者无论身在何处都要在室内公共场所戴口罩;中小学学生无论接种疫苗与否都要戴口罩。

美媒称之为口罩政策的“重大逆转”。究其改口原因,《华盛顿邮报》援引美国疾控中心内部文件报道说,数据显示,占美国新增病例逾八成的德尔塔病毒具有高传染性,“鉴于较高传染性(美国)目前疫苗覆盖率,普遍戴口罩对阻遏德尔塔病毒传播至关重要”。

连日来,美国多个州、县及城市纷纷重新实施口罩令。内华达州下令从7月30日起,包括拉斯维加斯在内的内华达州民众在室内公共场所需戴口罩;明尼苏达州府发布指导意见,敦促所有学生、教职员工和访客在学校戴口罩;堪萨斯州则要求州政府员工和州府访客从8月2日起戴口罩,并建

议高传播地区所有民众戴口罩。除华盛顿特区外,洛杉矶、亚特兰大等城市当局也重新颁行口罩令。此外,苹果、迪士尼等众多企业纷纷跟进。世界最大的博物馆和教育科研联合体美国史密森学会也宣布旗下所有室内文博场馆从7月30日起实施严格的口罩令。

但是,在美国,戴口罩与否并不仅仅是一项防疫举措,还是一个烫手的政治山芋。共和党主政的一些州对拜登政府推进疫苗接种和重施口罩令表示“愤怒”。内布拉斯加、田纳西和得克萨斯等共和党“红州”纷纷批评美疾控中心前后不一,表明不考虑重新实施口罩令。

美国官方数据显示,新冠疫情在美致死人数已超过二战期间美国死亡人数,导致2020年美国人均预期寿命减少1.5岁,为二战以来最大降幅。尽管如此,自去年初疫情暴发时起,美国围绕抗疫的党派之争从未消停,无论口罩还是疫苗接种,都无力摆脱政治色彩。有分析人士感叹,美国因为政治斗争和健康危机而分裂成两个国家:一个打疫苗,一个不打;一个戴口罩,一个不戴。

许多美国专家指出,戴口罩已被证明是遏制新冠病毒传播的关键,而接种疫苗则是摆脱新冠疫情的途径。面对高传染性的德尔塔病毒,防疫举措高度依靠加速疫苗接种和民众重戴口罩“两条腿走路”。由于疫情转重,美国疫苗接种率已悄然上升,但以美国政治和社会分裂之严重、阻遏德尔塔病毒时间窗口之紧迫,其双管齐下的力度和广度能否及时扭转疫情,今秋美国疫情形势将如何,尚难预料。

新华社华盛顿7月31日电



7月30日,行人走在美国纽约街头。新华社发

美国日增新冠确诊病例超10万 创2月7日以来新高

新华社华盛顿7月31日电(记者 谭晶晶)美国疾病控制和预防中心7月31日公布的数据显示,30日全美报告新增新冠确诊病例101171例,为今年2月7日以来的单日增幅最高纪录。

美疾控中心数据显示,截至30日的7天平均日增确诊病例为72493例,这也是自今年2月中旬以来的新高。7天平均日增确诊病例自6月中旬以来一直呈上升趋势。

全美30日报告新冠死亡病例451例,7天平均日增死亡病例308例,两项数据分别为自6月上旬和中旬以来的新高。截至29日的7天平均日增住院病例为6071例。

近期,美国疫情核心指标严重反弹。美疾控中心30日公布的每周疫情报告显示,目前美国7天平均日增确诊病例、死亡

病例、住院病例较前一周分别上升64.1%、33.3%、46.3%。

公共卫生专家认为,近期疫情核心指标严重反弹与新冠变种病毒德尔塔病毒加速传播以及疫苗接种进度迟缓有很大关系。

美疾控中心称,德尔塔病毒株将继续成为美国主导型新冠变种病毒,预计其感染病例占近期全美新增确诊病例的82.2%。

在德尔塔病毒株加速传播之际,美国新冠疫苗接种进度却在减缓。美国总统拜登此前宣布的疫苗接种目标是在7月4日独立日前,让70%的成年人接种至少一剂新冠疫苗。但美疾控中心网站数据显示,截至31日,全美完成一剂疫苗接种的人数约为1.9亿,占美国总人口的57.5%。

阿富汗坎大哈国际机场因遭火箭弹袭击停止运营

新华社喀布尔8月1日电 阿富汗官员8月1日透露,位于阿南部坎大哈省的坎大哈国际机场7月31日晚遭塔利班火箭弹袭击,从8月1日起停止运营。

坎大哈省一位不愿透露姓名的官员告诉新华社记者:“塔利班武装人员7月31日夜间向坎大哈国际机场发射了三枚火箭弹,其中两枚击中跑道。目前正在抢修跑道,机场将尽快恢复运营。袭击没有造成人员伤亡。”

近日,塔利班攻占坎大哈省首府坎大哈市周边地区后,试图攻占坎大哈市,阿政府军和塔利班在坎大哈市附近展开激战。

美国总统拜登今年4月宣布,驻阿富汗美军5月1日开始撤离,9月11日前完全撤出。7月8日,拜登表示,美国在阿富汗的军事任务将于8月31日结束。随着美军加速撤离阿富汗,塔利班与阿政府军之间的战斗日趋激烈,当地安全形势持续恶化。

埃及安全部队打死89名恐怖分子

新华社开罗8月1日电(记者 李碧念)埃及军方1日发表声明说,埃及安全部队日前在北西奈省的反恐行动中打死89名恐怖分子。

声明说,安全部队在此次反恐行动中摧毁了404套爆炸装置,缴获了73支自动枪械和52辆汽车。但声明没有透露此次行动的具体日期。

声明表示,安全部队也有8名士兵在此次反恐行动中死亡。近年来,埃及反恐形势严峻。2018年以来,埃及安全部队在全国范围内展开多次反恐行动,已打死至少1000名恐怖分子。

热浪致格陵兰冰盖大面积融化

丹麦研究人员说,受近期热浪影响,覆盖世界第一大岛格陵兰的冰盖正在大面积融化,眼下每天融冰大约80亿吨,相当于往年夏季融冰速度的两倍。

格陵兰冰盖是世界第二大冰盖,面积将近180万平方公里,仅次于南极冰盖。一般来说,每年6月至9月初是格陵兰冰盖的消融季。

丹麦研究人员运营的“极地门户”网站说,自7月28日以来,格陵兰冰盖每天流失冰量达到大约80亿吨。

格陵兰岛大部分位于北半球,全岛约80%的土地被冰盖覆盖。格陵兰岛是丹麦自治领地,获得高度自治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管。

据丹麦气象研究所监测,格陵兰岛北部近日气温达到20多摄氏度,比往年夏季平均气温高出10多摄氏度。

位于格陵兰岛东北部的尼尔勒里特机场7月29日最高气温为23.4摄氏度,创下当地有记录以来的最高纪录。

丹麦研究人员说,格陵兰冰盖2000年以后消融速度加快,最近几年的融化速度比2000年以前增加约4倍。

此前,格陵兰冰盖最大规模融化发生在2019年夏季。“极地门户”网站说,格陵兰冰盖本次流失冰量已经超过2019年夏季。不过,由于今年夏季初期气温偏低,以及上半年降雪、降雨等因素,格陵兰冰盖2021年到目前为止的流失冰量仍处在相对正常的水平。

如果格陵兰冰盖全部融化,全球海平面将上升6至7米。欧洲研究人员今年1月发表的一项研究显示,按照格陵兰冰盖当前融化速度,全球海平面到2100年将上升10厘米至18厘米。

新华社特稿

德国:洪灾过后



这是7月30日在德国雷希拍摄的阿尔河上的临时桥梁。

近期,欧洲中西部地区连日出现强降雨,引发大规模洪水。目前灾后重建正在展开。新华社发

希腊发生山火

7月31日,消防员在希腊帕特雷附近的火灾现场作业。希腊第三大城市帕特雷附近山林地区7月31日下午发生山火。截至8月1日上午,已导致16人因呼吸问题入院治疗。新华社发



日本调回出言不逊的驻韩公使

共同社等日本媒体8月1日报道,日本外务省已经下令调回对韩国总统文在寅出言不逊的日本驻韩公使相马弘尚。

日本外务省已经下令让相马回国。韩联社援引韩国外交部一名官员的话证实这一消息,不过相马目前尚未离开韩国。

韩国JTBC电视台7月16日报道,该台记者就韩日领导人在东京奥运会期间会谈的可能性询问相马,对方表示日本无暇顾

及两国之间的棘手问题,并使用带有性意味的字眼,称文在寅试图改善两国关系的努力只是在“自嗨”。

相马这番言论和措辞激怒韩国政府。韩国外交部第一次官崔钟建次日召见日本驻韩大使相星孝一,提出抗议并敦促日方作出纠正措施。日本大使馆随后说明,相星斥责了相马。

相马自2019年7月以来担任日本驻韩公使。日本媒体报道,这一职位通常每两年换一次人,相马

已经上任两年多,日方可能以正常人事变动的名义调回相马。

因韩国法院判处日本企业必须就二战期间强征韩国劳工作出赔偿,韩日关系2019年以来陷于低谷。两国领导人2019年12月以来一直没有举行首脑会谈。今年6月七国集团峰会召开期间,文在寅与日本首相菅义伟只是简单互致问候。

此前有媒体报道,文在寅曾考虑出席7月23日举行的东京奥运会开幕式,并与菅义伟会谈。7月19日,韩国政府宣布文在寅不会访问日本和出席奥运会开幕式。新华社特稿

中国使团对欧盟涉澳门言论表示强烈不满和坚决反对

新华社布鲁塞尔8月1日电(记者 李骥志)针对欧盟对外行动署7月31日就澳门特区立法会选举发表的言论,中国驻欧盟使团31日回应说,相关言论严重违背国际法和国际关系基本准则。中方严正要求欧方切实尊重中国主权,立即停止以任何形式干预特区事务。

使团发言人说,依法行使审判权,是宪法和基本法赋予特别行政区各级法院的神圣职责,是特别行政区各级法院捍卫特别行政区宪制秩序、追求公平正义、推动社会依法有序治理的重要使命。拥护中华人民共和国澳门特别行政区基本法、效忠中华人民共和国澳门特别行政区,是澳门基本法对立法会议员的法定要求。

发言人表示,澳门特别行政区终审法院的有关裁决具有坚实的法律和事实基础,捍卫了宪法和基本法确立的特别行政区宪制秩序,维护了澳门特别行政区第七届立法会选举的严肃性和规范性,彰显了特别行政区司法的公正和权威,受到澳门社会各界的拥护支持。

发言人指出,澳门回归祖国20多年来,“一国两制”成功实施,特区居民依法享有前所未有的广泛权利和自由。我们相信,在中央政府的大力支持下,在澳门特别行政区有关各方共同努力下,澳门第七届立法会选举一定会顺利举行,澳门特色“一国两制”成功实践一定会行稳致远。

发言人表示,澳门特区事务纯属中国内政,不容任何外部势力插手干预。欧盟对外行动署发言人的有关表态严重违背国际法和国际关系基本准则,我们对此表示强烈不满和坚决反对。我们严正要求欧方切实尊重中国主权,立即停止以任何形式干预特区事务、干涉中国内政。

缅甸成立看守政府

敏昂莱任总理

新华社仰光8月1日电(记者 张东强)缅甸国家管理委员会8月1日发布一项命令说,为进一步有效地执行国家管理委员会制定的“五步走”路线图和“九项目标”,决定将国家管理委员会改组为看守政府,国家管理委员会主席敏昂莱担任国家总理。

根据这项命令,国家管理委员会副主席出任副总理。命令还设立了联邦部长、联邦总检察长、看守政府办公室常务秘书等职务。

国家管理委员会还发布了其他多项命令,宣布改组联邦及省邦政府部门、宣布多个邦的管理委员会主席退休并任命了多个联邦和省邦政府部门的相关人员。

同日,国家管理委员会主席敏昂莱就该委员会执政半年发表电视讲话时表示,下一届大选筹备工作将于2023年8月结束,当年年底前将举行自由、公正的多党制民主大选。

缅甸去年11月举行大选,全国民主联盟(民盟)获半数以上联邦议会席位。缅甸军方与民盟围绕大选结果产生分歧,军方认为大选存在舞弊行为,要求展开调查并推迟召开新一届联邦议会会议。但民盟方面予以拒绝。

今年2月1日,缅甸总统温敏、国务资政昂山素季及民盟部分高级官员被军方扣押。缅甸军方随后宣布实施为期一年的紧急状态,国家权力被移交给国防军总司令敏昂莱。2月2日,缅甸国防军总司令宣布成立国家管理委员会,国防军总司令敏昂莱出任委员会主席。

缅甸联邦选举委员会7月26日发布公告说,2020年11月8日举行的大选不合法、不公正,废除此次选举结果。

新西兰政府为“黎明突袭”行动向太平洋岛民道歉

新华社新西兰奥克兰8月1日电(记者 卢怀谦 郭磊)新西兰总理阿德恩1日在奥克兰市政厅代表新西兰政府为上世纪70年代主要针对太平洋岛民的“黎明突袭”行动向受害者及其家属道歉。

阿德恩在道歉仪式上说:“新西兰政府对‘黎明突袭’行动以及将这一行动合理化的行为,表示遗憾、悔恨和歉意。”“政府向新西兰下一代人传达明确的信息:政府过去的行为是错误的。”

阿德恩说,新西兰政府将为萨摩亚、汤加、图瓦卢和斐济等太平洋岛国地区的学生以及青年人提供一系列奖学金。此外,新西兰的学校将教授这段历史,以史为鉴,避免重蹈覆辙。

一些太平洋岛民受害者家庭及社区团体出席了当天的道歉仪式。

“黎明突袭”行动是指1974年至1976年期间,新西兰政府在深夜和黎明时分,针对大批前来新西兰就业的太平洋岛民住所进行突袭,受害者被迫接受警方讯问。警方还对有色人种进行随机拦截和检查,以打击所谓的“逾期居留者”。该行动导致许多太平洋岛民被驱逐出境以及被起诉。执政党工党和反对党国家党近年都承认,“黎明突袭”行动是基于种族原因针对被认为签证逾期的非白人展开的。

伊朗否认涉入阿曼附近海域油轮遇袭事件

伊朗政府8月1日否认涉入7月29日在阿曼附近海域发生的油轮遇袭事件。

伊朗外交部发言人赛义德·哈提卜扎德在记者会上说,以色列不止一次对伊朗发起“无端指责”,“必将搬起石头砸自己的脚”。

以色列总理纳夫塔利·贝内特1日在内阁会议上指认伊朗发动这次袭击,并威胁报复。“伊朗用无人机攻击‘默瑟街’号,针对的是以色列目标。”他说,“我们知道如何用我们的方式向伊朗传递我们的信息。”

以色列外交部长亚伊尔·拉皮德7月30日在社交媒体发言指责伊朗,说以方已就这一事件寻求推动联合国介入。

“默瑟街”号船东是日本企业,运营方英国佐迪亚克海运公司属于以色列富商埃亚勒·奥弗及其家族控制的佐迪亚克集团。

佐迪亚克海运公司30日说,“默瑟街”号29日在印度洋北部海域疑似遭海盗袭击,一名英国籍船员和一名罗马尼亚籍船员死亡。袭击发生后,油轮由美国海军护航,驶往安全地点。

英国军方下属的英国海上贸易行动办公室早些时候发表的声明说,袭击地点在阿曼的马西拉岛附近阿拉伯海,距阿曼东北部港口杜库姆约280公里。

美军中央司令部30日称,美国海军“罗纳德·里根”号航空母舰和一艘驱逐舰为这艘油轮护航,多名美军爆炸物专家登上油轮。“初步迹象清楚指向(这是一起)无人机类型的攻击。”美联社以一名不愿公开身份的美国官员为消息源报道,无人机在油轮船桥顶部炸了一个洞。

美国国务院说,国务卿安东尼·布林肯与拉皮德31日讨论了这一事件,双方同意与英国、罗马尼亚和“其他国际伙伴调查事实,提供支持,并考虑下一步行动”。新华社特稿